

香港文匯報訊 (記者 何凡 北京報道) 受歐美經濟疲弱形勢等 因素影響,內地4月實際使用外資金額(FDI)出現連續第6個月同 比負增長。商務部新聞發言人沈丹陽昨日在發佈會指出,4月 當月實際使用外資金額84.01億美元,同比下降0.74%。商務部 目前對中國利用外資的前景總體仍持謹慎樂觀的態度,但將密 切關注中長期美歐製造業可能出現減少對華投資的情況。分析 人士認為,FDI的持續下降減輕了外匯佔款的壓力,年內央行 下調存款準備金率仍有空間。

內地全年外貿增長 料呈前低中穩後高

務部新聞發言人沈丹陽(小圖)昨日指出,4 月的外貿增長情況總體處在預料的區間, 全年外貿增長可能呈現「前低、中穩、後 高」的發展態勢。他並表示,4月貿易順 差突然大幅增長有一定的偶然性,今年全 年外貿順差的幅度料將比去年進一步收



沈丹陽説,全年外貿可能將是基本平衡,略有順差,但順差幅 度料將進一步收窄。他表示,今後幾個月乃至全年每個月可能進 入「動態平衡期」,即進出口在平衡線上下可能出現一定波動, 個別月順差或逆差都是正常的。另據IMF最新的全球經濟前景預 測報告稱,近年中國經常賬戶的順差佔GDP比重約為2.3%,將 是2002年以來的最低點。

前4月進出口同比增6% 順差193億美元

沈丹陽表示,4月當月貿易順差突然大幅度的增長,經過研究 分析具有一定的偶然性,主要還是進口受價格等因素影響,增幅 大規模下降造成的,不代表全年趨勢。

沈丹陽指出,今年前3個月的貿易順差累計僅有6.6億美元,佔 一季度進出口總額8,600億美元的不到千分之一,是十幾年來同 一時期貿易順差規模最小的,這表明外貿進出口已進一步趨於基 本平衡。

據海關統計,1至4月中國進出口總值11,671.8億美元, 同比增長6.0%。其中,出口同比增長6.9%;進口同比增長 5.1%;累計貿易順差為193億美元。沈丹陽指出,只要落實好 穩定外貿增長的政策,仍然有信心、有希望實現全年預定的外貿 發展目標。



答 務部數據顯示,內地1至4月外商投資新設立 企業7,016家,同比下降13.94%;實際使用外 資金額378.81億美元,同比下降2.38%。4月當月, 實際使用外資金額84.01億美元,同比下降0.74%。

美日投資增加 歐鋭減27.9%

其中,日本對華投資保持增長,1至4月實際投資 27億美元,同比增長16%;歐盟27國對華實際投資 19億美元,同比下降27.9%。美國對華實際投資 10.5億美元,同比微增1.9%。截至2012年4月底, 全國累計批准設立外商投資企業74.5萬家,實際使 用外資金額1.2萬億美元。

沈丹陽表示,最近受歐債危機影響,歐盟對華投 資持續下降,目前中歐經貿關係總體比較低迷。歐 盟是中國的第一大貿易夥伴。中方希望和歐盟共同 採取各種有效的、有針對性的措施,共同推動

雙邊經貿關係繼續穩定、健康發展。 沈丹陽指出,中國實際利用外資持續出現負 增長,主要有內、外兩方面原因:一是世界經濟總 體增長乏力,全球直接投資受到很大影響。聯合國 貿發會議最新報告指出,今年一季度綠地投資和跨 國併購規模雙雙下降,對全球全年的FDI前景也保 持謹慎。同時,美國、歐盟國家鼓勵產業回歸,發 展中國家加大引資政策的優惠力度,使得中國利用 外資面臨激烈競爭。

在華外商企業 未現大舉撤資

二是從國內因素來看,隨着要素成本上升,中 國經營成本優勢有所減弱。而中國利用外資更注重 優化結構和提高質量,而不是簡單看引資規模,目 前很多地方不是簡單的「招商引資」,而是提出要 「招商選資」,這對利用外資的規模也會有一定影

沈丹陽指出,中國投資環境總體上趨於完善,商 務部對利用外資的前景總體仍持樂觀態度。比如, 日本國際協力銀行報告、新加坡大華銀行調查都顯 示,中國仍是其首選的投資目標地。同時,中方亦 關注到歐美國家推出發展製造業的戰略政策,但目 前為止尚未發現已經在華設立的外商投資企業大規 模撤出的情況。

另據《中國證券報》報道,申銀萬國首席宏觀分 析師李慧勇表示,FDI是外匯佔款的一部分,其減 少可能導致外匯佔款出現一定的下滑,這就需要國 內貨幣政策以降低存款準備金率或逆回購的形式進 一步寬鬆。他預計今年內還將兩次下調存款準備金





香港文匯報訊 據英國廣播 公司網站報道,國際信用評級 機構惠譽國際信用評級有限公 司周一表示,儘管近期經濟數 據不佳,但中國經濟不太可能 「硬着陸」。惠譽公司還表示, 亞洲國家將會比其他地區更好 地屏蔽歐洲經濟困境產生的衝

惠譽公司亞太區主權評級負 責人安德魯 · 科洪在一次電話 會議上説,亞洲與歐洲銀行的 接觸有限,將使其與深陷債務 危機的歐洲之間有所緩衝。科 洪表示,「亞洲經濟更依賴於 外國家庭和消費者購買其出口

產品,並不依賴於外國銀行提 供的資金。」他還說,歐洲的 金融動盪沒有影響亞洲國家的 主權評級。

惠譽公司預計今年中國GDP 將增長8%。科洪認為,「由於 當局針對去年的通貨膨脹壓力 做出回應,中國經濟正在出現 由政策主導的增長放緩,而這 屬於正常的政策管理範圍。」 他説,中國政府認為8%左右的 經濟增長率是合適的,因為並 沒有對就業市場造成任何不利 影響。科洪預計,中國經濟不 會經歷「硬着陸」。

數

挺實體經濟:

香港文匯報訊 據中新社報道: 內地4月份宏觀經濟數據近期陸續 發佈。繼「三駕馬車」全線減速 後,本周來陸續揭曉的FDI等核心 數據也依然沒有擺脱「下降」旋 律。對此,專家建議在「推動基 礎設施投資」等三領域出招,力 挺實體經濟。

法興銀行中國經濟師姚煒表 示,目前中國經濟增速已回落至 2009年初的水平,而通脹壓力卻 比當時高許多。資產泡沫風險的 高懸,將讓貨幣政策的微調以更 為穩健的方式進行。這種局面 下,中國需要採取更有效辦法在

短期內提振內需。 姚煒表示,未來中國可以在3個領域出招,力

其一、推動基礎設施投資、扭轉基礎設施投資 負增長局面;其二,房地產調控可能出現微調; 其三,對教育醫療和社會保障的財政支出料再次 加速,居民和私營企業的税負有望進一步降低。

曉河向香港文匯報指出,世界供求結構正發 生深度調整,中國經濟面臨的國際壓力主要 表现在三方面:外需下降、供給替代與出口 產業利潤受擠壓。

產業優勢減 「中國製」褪色

馬曉河表示,從需求看,世界金融危機後,美、 日、歐等發達經濟體正改變高負債的消費方式與過 度依賴虛擬經濟的增長模式,提高儲蓄率,消費增 長減緩。同時,這些經濟體為重塑國家優勢,紛紛 實行再工業化,採取戰略措施大力支持本國發展新 興產業,鼓勵增加高技術產品出口。這對中國發展 戰略性新興產業構成了巨大的競爭壓力,會形成 「高端擠壓」效應。

而發展中國家形成的「低端擠出」效應,也是中 國面臨的嚴峻挑戰。金融危機爆發後,越南、孟加 拉、斯里蘭卡、印尼等一批發展中國家,利用更低

並向美歐等發達國家出口。這一過程很類似於十年 前中國替代「亞洲四小龍」。而在美歐國家市場上 復返。比如,越南已取代中國,成為美國體育品牌 NIKE的最大生產供應方。

建設銀行高級研究員趙慶明也表示,中國經濟不 再是改革開放初期缺乏資金的狀態。相比於吸收外 資的數量增長,當前更應着眼於堅持對外資吸收的 優化調整,拓寬利用外資的渠道,完善投資軟環 境,多吸收高質量的、涉及高新技術和先進管理的 把利用外資與提升國內產業結構相結合



■中國吸引外資增加。圖為沃爾瑪在華分店。新華社

美對華貿易承諾 中方:僅聞樓梯響

香港文匯報訊 據中新網報道,商 務部新聞發言人沈丹陽昨日在回答 有關中美貿易問題時表示,在第四 輪中美戰略與經濟對話上,美方就 放寬對華出口管制問題做出的三項 承諾釋放了一定的積極信號,但迄 今為止,仍未看到美方有什麼實質 性的舉動。

沈丹陽表示,關於美方放寬對華 出口管制問題,前不久陳德銘部長 曾經很形象的比喻説,美方在這個 問題上給人的感覺,是「只聽樓梯 響,不見人下來」,有一段時間甚至 「連樓梯都不響了」。這一段時間,

中方好像又聽到「樓梯響了」。因為 在第四輪中美戰略與經濟對話上, 美方就放寬對華出口管制問題作出 了三項承諾:一是承諾促進高技術 對華民用出口;二是鼓勵中國企業 申請經驗證最終用戶;三是出口管 制體系改革將會促進對華出口。應 該説這三項承諾釋放了一定的積極 信號。但迄今為止,中方仍然沒有 看到美方有什麼實質性的舉動。因 此,中方希望美方能夠言行一致, 説到做到,但願這回中方不僅能夠 「聽到樓梯響」,而且也能「見到人

香港文匯 報訊 據中新 日上午,商 務部召開例 行新聞發佈 **限** 會,通報今 年1至4月份中 制國商務工作運 行情況。商務 部新聞發言人 沈丹陽表 **不** 示,中國和 美歐日關於 稀土出口限 成 制措施案還 結 未達成協商 結果,目前 ₹ 正在協商。